

Секция «Мировая политика»

Радикальный национализм в Европе и России - новый виток глобальной угрозы

Стариков Владимир Вячеславович

Студент

*Северный Арктический Федеральный университет имени М.В.Ломоносова,
Институт социально-гуманитарных и политических наук, Архангельск, Россия
E-mail: vlstarikov@yandex.ru*

Вторая Мировая война закончилась более полувека назад. В те времена человечество впервые столкнулось с такой глобальной проблемой, как радикальные националистические движения во главе государств. После завершения войны, мир вступил в новую эру — эру толерантности. Постепенно, во всех развитых государствах мира решались вопросы неравноправия граждан по различным признакам — гендерному, этническому и ряду других. Но глобальные проблемы имеют свойство возвращаться, не будучи разрешенными до конца. Из-за политики толерантности и мультикультурализма, современный мир вступил в опасную фазу — полным ходом идет процесс размывания титульных наций, нарастают миграционные потоки из Латинской Америки в Северную и из Африки, Ближнего, Среднего Востока, Азии в Европу [1]. Уже сегодня заметны проявления этой угрозы. Именно о ней можно говорить на ярком примере еще недавно консервативного Лондона, который за последний год регулярно подвергся нападению сформированных банд мусульман - патрулей, смело заявлявших, что «Англия теперь — их территория, а коренные англичане должны подчиняться им» [2].

Подобный ход событий, естественно, может привести к самым разнообразным последствиям. В том числе и к возрождению и росту движений националистической направленности. В современных условиях мы наблюдаем всплеск активности ультра правых партий во всех странах Европы, особо это касается региона Западной Европы и Северной Европ, а именно в эти страны сегодня идет основной поток мигрантов. Так например, Национал-демократическая партия Германии еще в 2006 году одержала победу на местных выборах [3]. Правда, сегодня в Германии ведутся значительные споры вокруг данной партии и даже ставится вопрос о ее запрете [4]. Однако, не только в Германии мы видим возрождение ультраправых.

В сентябре 2010 года в Парламент Швеции прошли националисты. При этом, Швеция одна из самых толерантных к иммигрантам стран Евросоюза. В настоящий момент иммигранты составляют 14% жителей Швеции [5]. Апрель 2011 года, на выборах в Финляндии националистическая партия «Истинные финны» набрала около 19%, практически каждый пятый избиратель проголосовал за них [6]. И вероятно, на этом волна интереса к идеям национализма не спадет, а лишь будет увеличиваться.

Также все чаще мы встречаемся с проявлениями расизма в различных сферах, что свидетельствует о повышении градуса недовольства мигрантами у коренных жителей стран. Например, совсем недавно во французском сегменте микроблогов Twitter, целую неделю лидировали по популярности сообщения, содержащие в себе антисемитские и расистские высказывания [7]. Чего стоит только произошедший в июле 2011 года террористический акт в центре Осло, а также нападение на молодежный лагерь правящей

Норвежской рабочей партии националистом Андерсом Брейвиком [8]. Именно эта норвежская партия ввела лояльную миграционную политику, наводнив страну мигрантами и вызвав недовольство граждан. И подобная ситуация сейчас характерна для всех развитых обществ — коренные жители государств копят злобу на мигрантов, считая тех причиной роста безработицы и преступности. Рано или поздно, эти настроения найдут отражение в политике — и можно быть уверенным, что политики националистического толка будут иметь немалую популярность.

Несложно предположить, что грозит международной безопасности в будущем — социальный конфликт охватит все население развитых государств. Массовые жертвы, гонения, дестабилизация, бум преступности. Самое тяжелое в данной ситуации, что у государств практически не осталось реальных рычагов воздействия на обстановку в этом вопросе. Заигрывания в вопросах с мигрантами, чрезмерная ставка на политику мультикультурализма привели к тому, что процессы размывания титульных наций и фактического захвата многих рынков иностранными гражданами уже не остановить. Тяжело представить себе, например, европейские государства, вроде Франции, которые в эпоху глобализации закроют свои границы для всех приезжих.

Данная проблема безусловно еще очень нова и у ученых не существует к ней устоявшихся подходов и решений, но такое решение должно быть выработано. Весьма пророческой в этом отношении можно считать книгу Самуэля Хантингтона «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка» 1996. Уже тогда ученый говорил, что почвой для конфликтов и войн будущего будет служить, не материальный интерес, а борьба между культурами, противостояние Запада с Востоком [9].

В описанных выше условиях становится очевидно, что государствам сегодня жизненно необходимо выработать стратегию, которая учитывает интересы коренных жителей стран, и в то же время не направленную против других национальностей. Кроме того, важно грамотно построить работу служб безопасности государств. С современными технологиями, у националистических движений есть гораздо больше ресурсов для организации своей деятельности и привлечения новых членов. Впрочем, деятельность спецслужб и государственных органов не должна ограничиваться на этом. Помимо националистов, зачастую, опасность лежит и в самих мигрантах. Необходима выработка принципиально новой концепции, ограничивающей миграционные потоки, вроде усложнения условий для получения гражданства, повышения порога минимального образования и так далее. В ситуации, когда страны будут получать лишь высококвалифицированные кадры из-за рубежа, потенциальный конфликт в обществе будет заметно менее острым.

В общем и целом, для всех развитых государств, в том числе и для России, разрешение данной проблемы должно стать приоритетным. Националистические движения опасны как для отдельно взятой страны, так и для международной безопасности, ведь они зачастую связаны с агрессивностью и глобальными планами. Если же не обращать на данную проблему внимание, то уже в ближайшее время прогремит серьезный внутриобщественный конфликт. Но тогда, в руках у государства бесполезными станут слова и законы, в действие пойдет оружие.

Литература

1. Малахов В.С. Национализм как политическая идеология. М., 2005.

2. Kulturbüro Sachsen. Gefährliche Liebschaften Rechtsextremismus im kleinen Grenzverkehr Heinrich-Böll-Stiftung Demokratie. Band 10. Dresden, 2011.
3. The Times: <http://www.thetimes.co.uk/tto/opinion/columnists/article3672194.ece>
4. Spiegel: <http://www.spiegel.de/politik/deutschland/splitterparteien-bei-der-bundestagswahl-die-macht-der-zwerge-a-649110.html>
5. РиаНовости: <http://ria.ru/world/20130226/924604267.html>
6. Международные новости РФИ: <http://www.russian.rfi.fr/evropa/20100920-v-parlament-shvetsii-proshli-natsionalisty>
7. BBC. Русская служба: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2011/04/110418_finland
8. La France contraint Twitter à dénoncer ses auteurs racistes // Le Monde. 2013, January 26. p. 3
9. Beskrives som en einst// Aftenposten. 2011, S24, Juli. s. 16
10. Хантингтон Самюэль Столкновение цивилизаций. М., 2003.